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Na me geïnformeerd te hebben over het voorgestelde Gewestelijk Ruimtelijk Uitvoeringsplan (GRUP) ‘Oosterweelverbinding-wijziging’ wens ik daartegen bezwaar aan te tekenen. Een project van deze omvang en impact verdient namelijk een geïntegreerde visie die een fundamentele verbetering betekent zowel van de mobiliteit als van de leefbaarheid van stad én rand. 
Om dit te realiseren is er nood aan een brede aanpak vertrekkende van een ruimtelijk totaalconcept. Een duidelijk draagvlak en open inspraakproces zijn kritische succesfactoren voor een dergelijk project van regionaal en internationaal belang. Het voorgelegde GRUP ‘Oosterweelverbinding-wijziging’ biedt hiervoor een onvoldoende basis en garantie en hypothekeert bovendien toekomstige verbeteringen en innovatie.
[bookmark: _GoBack]Een geïntegreerde oplossing voor het fileprobleem aan de Antwerpse Ring moet de ambitie hebben om zowel een oplossing te bieden voor minder files en veiliger verkeer als voor de problematiek van fijn stof en geluidsoverlast. Daarnaast moet elk project van dergelijke omvang een verdere stap betekenen in een duurzame stadsontwikkeling. De overkapping van de Antwerpse Ring is noodzakelijk om deze doelstellingen te halen maar wordt niet meegenomen als uitgangspunt van deze MER-studie. Het overkappingsonderzoek van de Stad Antwerpen toont aan dat een significante overkapping enkel kan worden gerealiseerd bij het vooruitzicht van een verbetering van de huidige situatie op de Ring. Het voorliggende dossier, en bijvoorbeeld de aanpassingen voorzien ter hoogte van het Sportpaleis, houden hier op geen enkele manier rekening mee. De overkapping van de Antwerpse Ring wordt enkel gedeeltelijk en als milderende maatregel meegenomen. Het GRUP ‘Oosterweelverbinding-wijziging’ biedt geen garanties voor de uitvoering van deze milderende maatregel waardoor de uiteindelijke impact van het project naar leefbaarheid niet valt in te schatten. Hoewel het voorgelegde GRUP ‘Oosterweelverbinding-wijziging’ een volledige overkapping juridisch niet uitsluit, maakt ze het de facto wel onmogelijk. 
De keuze voor een bijkomende bovengrondse aansluiting richting Oosterweelknoop ter hoogte van het Sportpaleis zorgt zo voor een grotere verkeerscomplexiteit en verminderde leefbaarheid van de omliggende wijken. Daarenboven werd de impact van dit voorgestelde infrastructurele knooppunt (Hollandse knoop en Oosterweelknoop) onvoldoende onderzocht. Binnen de plannen wordt niet aangetoond dat het voorgestelde ontwerp de beste oplossing biedt om een maximale (volledige) overkapping te combineren met de noodzakelijke en realistisch haalbare mobiliteitsingrepen. De aanleg van een ‘Nieuwe Schijnpoortweg’ en het behoud van de Noordersingel, maken bovendien dat er geen compacte oplossing mogelijk is. Een gedeeltelijke intunneling van een deel van de Ring zelf, kan in die context dan ook absoluut niet volstaan vanuit de hoger aangehaalde ambitie.
Het referendum van de Stad Antwerpen van 18 oktober 2009 toonde duidelijk aan dat er bij de Antwerpse bevolking geen draagvlak was voor het Oosterweeltracé. Het voorliggende GRUP negeert deze uitslag volledig ondanks het feit dat er tot op vandaag niet werd aangetoond dat het gevraagde draagvlak alsnog werd verworven (door onder andere de gemeenteraad en het college van de stad Antwerpen gevraagd in de resolutie van 19 oktober 2009: ‘een totaaloplossing voor de mobiliteit in en rond Antwerpen met een groter maatschappelijk draagvlak dan het voorliggende Oosterweel-tracé’). Ten tweede zijn de alternatieve voorstellen in het plan-MER Oosterweelverbinding niet volgens objectieve en vergelijkbare maatstaven onderzocht o.a. op het vlak van effectmeting bij sturing met gedifferentieerde tol.
Essentieel is dat de achtereenvolgende procedures van het plan-MER Oosterweelverbinding en het plan-MER A102-R11bis op elkaar afgestemd worden. Zo niet ontstaat een situatie die het uiteindelijk onmogelijk maakt om een objectieve en optimale beslissing te nemen. Dergelijke evenwichtige beslissing is enkel mogelijk als de resultaten van beide MER-studies (Oosterweel en A102/R11bis) met elkaar gecombineerd en vergeleken worden. De parallelle studie over de volledige overkapping van de Ring moet daar bovendien nog aan toegevoegd worden, om tot een integrale oplossing te kunnen komen. Beide MER-dossiers zijn voor elkaar namelijk kaderstellend waardoor een beslissing voor de Oosterweelverbinding en de A102-R11bis enkel in afstemming kan worden genomen. Aangezien de opeenvolging van beide procedures dit onmogelijk maakt is de juridische basis van het plan-MER Oosterweelverbinding voor het GRUP ‘Oosterweelverbinding-wijziging’ onvoldoende bewezen. 
Om een geïntegreerde oplossing te bieden voor het mobiliteitsprobleem van de Antwerpse Ring moet er werk gemaakt worden van een structuur die het project aanstuurt, met vertegenwoordigers van alle betrokken beleidsniveaus en partners. Daarnaast moet er gewerkt worden aan een maatschappelijk draagvlak, door alle bewoners van de stad, de districten en alle betrokken randgemeenten maximaal te betrekken bij de hele discussie en bij de uitwerking van alle voorliggende plannen. Een onafhankelijke internationale wetenschappelijke stuurgroep kan dan samen met een multidisciplinair ontwerpteam met stedenbouwkundigen, mobiliteitsdeskundigen en landschapsarchitecten het project begeleiden. Zolang deze stappen niet ten gronden worden opgenomen is er onvoldoende kwaliteitscontrole op het project. 
Zowel op basis van de juridische als de maatschappelijke argumenten dien ik dan ook bezwaar in tegen het voorgestelde GRUP.
